

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 12,000 korona.

Egyes szám ára 800 K, vasárnap 1000 K.

Kiadja:

Debreczen sz. kfr. város és a tiszántúli református egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városházépület. Telefonszám: 4.

A nagyerdei uszoda

gondolata, akárkiné az elméjében fogamzott meg, nem olyan gondolat, amelyik telett könnyedén napirendre térni lehetne.

Az az angol utazó, akiről a debreczeni Tudományegyetem egyik tudós professzora Debreczen város régi jogáról tartott nagyérdékü előadásában megemlékezett, s aki a XVIII. század utolsó éveiben járt itt, nem ok nélkül jegyezte fel csodálkozását azon, hogy miként telepedhetett meg harmincezer ember olyan helyen, ahol sem folyó, sem más víz nincsen. Falunak, kevés számú ember lakóhelyének könnyű ilyen vidéken is lakni, de a városi élettel együtt járó sok egészségi fogyatkozástól szabadulás megfelelő mennyiségű víz nélkül szinte lehetetlen. Az általános népjólét, de különösen a fejlődő korban levő egészségének s testi erejének biz-

tosítása és a vízi-sport gyakorlására alkalmas tényezők tartását nélkülözhetetlenné teszi.

Kétségtelen, hogy a nagyerdei uszoda létesítése nagyon sok nehézségbe is ütközik. Ezek között bizonyára nagyon elől áll a megvalósítás súlyos költsége, amelynek összegét a szükséges anyagok és munkabérek folytonos emelkedése mellett talán kiszámítani sem lehet. Valószínű pedig, hogy nem csupán a berendezés, hanem a fenntartás is igen magas összegeket fog kívánni és ha akármilyen nagy mértékű látogatottságra lehet is számítani, a mesterséges uszoda létesítési és fenntartási nyereséges vállalkozásnak remélni aligha lehet.

Am az is bizonyos, hogy akkora városnak, mint Debreczen, egészségügyi intézmények berendezésénél nem szabad pusztán az üzleti szempontokat tartani szem előtt és ha valamely létesítést a közönség elodázhatalan érdeke kívánja, a legmesszebbmenő anyagi áldozatoktól sem szabad visszariadni. A népegészségügyi biztosítása méltán megkíván minden elbirható erőfeszítést.

Más kérdés, hogy vajjon az uszoda helyeül éppen a nagyerdő legalkalmasabbnak mutatkozik-e. Azt, vajjon a talaj és magasság viszonyai nem okoznak-e felesleges nehézségeket, a szakértők vannak hivatva megállapítani. Abból a tekintetből, hogy Debreczennek egyetlen számottevő üdülő helye a nagyerdő, amely különben is hova-inkább a kulturális és sport életnek is gócpontjává lesz, egészen természetes, hogy az uszoda helyeül is első sorban a nagyerdőre kell gondolni. Viszont azonban ugyan ezek a körülmények szolgálnak némiképp akadályozóul is. A nagyerdei parkot övezik a tudományegyetem nagyszerű klinikái és semmi sem volna helytelenebb, mint hogyha ezeknek a maguk

nemében páratlan és világhíressé válандó intézményeknek a működésére bármiképen zavaróan hatna a különben elsőrangú szükséglet kielégítésére szolgáló és szintén nevezetes egészségügyi fontosságú uszodának tulságos közelben elhelyezése. Amellett a nagyerdő, mint a város egyetlen bővevegőjü helye, szórakoztató, megnyugtató, pihentető a napi munkában elfáradt, bár nem beteg, de felfrissülést kívánó lakosok számára is. Nincs mindenkinek módja, hogy a jó levegőn csendes szórakozás pár órai gyönyörűségét a maga kertjében vagy a várostól távolabb eső helyen keresse. Ezeknek a pihenni vágyóknak az érdekeiről sem szabad megfeledkezni és a kétség-

kívül nem kevés zajjal járó uszodát úgy kell elhelyezni, hogy az üdülést kereső közönség se legyen kénytelen a nagyerdő távoli, rejtett zugait keresni fel.

Ezeknek a nehézségeknek az elhárítására azonban bizonyára meglehet találni a módokat. A nagyjelentőségű ügy, éppen különös fontosságánál fogva, minden oldalról alapos megfontolást kíván. Csak az volna baj, ha az egészséges és szép eszmét azzal a kényelmes, de minden jót akadályozó felfogással fogadnók, amivel a Baksay Sándor pusztai nemes urainak egyik pártja fogadott minden új gondolatot: má' mőg? — azaz már megint? aztán: minek a?

A nemzetgyűlés általánosságban és részleteiben is elfogadta a középiskola reformjáról szóló javaslatot.

Budapest, április 3. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg Szeitovszky B. a. elnök.

Várnay Dániel személyes kérdésben szólt fel.

Vasadi Balogh György, a törvényjavaslat előadója, reflektál a vita során elhangzott felszólalásokra. A felszólalásokból az a tanulság, hogy az egységes középiskola megvalósíthatatlan. A katolikusoknak a tanügy terén elért érdemeit sem akarta kisebbíteni. Viszont a protestáns papok a nemzeti nyelv bevezetésével a kultúra nemzeti szellemmel való megteleítésével szereztek elévülhetetlen érdemeket. Az bizonyos, hogy nem lehet eredményes ott a tanítás, ahol 80-90 tanuló van egy osztályban. — Helyesnek tartaná, ha a kormány intézkednék az osztályok létszámának növelése tekintetében.

Kleblsberg Kunó gróf: Köszönetet mond úgy a kormányzatnak, — mint az ellenzéknek a tárgyilagos kritikáért. Súlyosan kifogásolták azt, hogy a népoktatásról nincs szó a javaslatban. Itt elsősorban nem törvényalkotásra van szükség, hanem rendeleti intézkedésekre, nevezetesen az új tantervek szervezésére, új iskolaépületek felállítására. Sajnos igaz, hogy Magyarország 7 millió lakosa közül 1 millió 90 ezer nem tud írni, olvasni. A nemzetiségi vidékeken állították fel békében az iskolák nagyrészét, míg a magyar területeket elhanyagolták és most a trianoni szerződés után az alföldön és a tanyákon nincsen elegendő iskolánk. Szomorú helyzetben vagyunk, mert most nőnek fel a háború alatt született gyermekek és a tulzsfeltség idő legesen megszűnik, mert a gyermekek száma sokkal kevesebb. A vidéken kb. 650 tanítóra volna szükség, itt azonban nagy baj a helyiségek hiánya. Különösen áll ez a tanyákra. A női középiskola kérdése sincs a javaslatban. Elismeri, hogy Magyarországon a növelés reformra szorul. Széleskörű ankétot szándézik a kérdés tárgyalására összehívni. Azt hiszi, hogy az őszi kampány során abban a helyzetben lesz, hogy a növelés reformjáról szóló javas-

latot a Ház elé terjesztheti. A tanárképzésre már készen van a törvényjavaslat és lehetőleg még a nyári szünet előtt a Ház elé fog kerülni. A klasszikus nyelvek oktatására vonatkozólag kijelenti, hogy okvetlenül keresztülvizsi azt, hogy az eddigi sivár grammatizálás mellett az illető népek kulturájával megismertessék az ifjúságot. A felvételi vizsgák kérdésében felhívja a figyelmet Eötvös József báróra, aki középiskolai reformjában szintén felvetette a felvételi vizsgák rendszerét. Ez tisztán pedagógiai kérdés és úgy a külföldön, mint nálunk nagyon bevált a gyakorlatban. Nem csinál titkot abból, hogy elvben nem helyesli a numerus clausust. De amikor ép most tárgyaljuk azt a javaslatot, hogy 15 ezerrel kell csökkenteni az állami alkalmazottak számát, tehát mind kevesebb lesz az olyan állás, amely főiskolai végzettséget kíván, ily körülmények között lelkiismeretlenség volna, ha ezrével nevelnék olyan embereket, akiknek nem lesz elhelyezkedési lehetőségük. Ezidőszent nem tehet javaslatot a numerus clausus eltörléséről. A kiváló pedagógusok tollából klasszikus tankönyvet kíván a kormány kiadni.

A kifogások egységes építményt kívántak, amelyben a latin nyelvet is tanítják. Ezt nem tartja helyesnek, mert a latin nyelv bevezetése a modern nyelv mellé túlterhelést jelentene. Az a kívánság, hogy az elemi iskolákat egészítsük ki 8 osztályra, szinte megvalósíthatatlan. A tanterv most van készülőben. Hosszasan beszél az iskolán kívüli népoktatásról. Ő is tudatában van annak, hogy milyen súlyos viszonyok között teljesítik feladatukat a tanárok. Erdemeiket honorálja, mert megnyitja számukra az V. fizetési osztályt. Különben nagyobb előléptetések lesznek. Mindent megtesz, ami a mai viszonyok között megtehető. Ezután az egyes határozati javaslatokra teszi meg észrevételeit. Kéri javaslatának általánosságban a részletes tárgyalás alapjául való elfogadását.

A Ház a javaslatot általánosságban, majd rövid tárgyalás után részleteiben is elfogadta.

Néhány mentelmi jog letárgyalása után áttérnek a társas háztulajdonról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Pesthy Pál igazságügyminiszter felszólalása után a nemzetgyűlés általánosságban vita nélkül el is fogadta a javaslatot.

Az elnök ezután megszakítja a vitát. Napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor. Napirenden szerepel a társas háztulajdonról, a fogadás felelősségéről és a polgári eljárásról szóló törvényjavaslat.

Az ülés két órakor ért véget.

A Csokonai-Kör finn-estélye az Urániában.

Tegnap este telve volt az Uránia-mozisínház nézőtere lelkes közönséggel, hogy meghallgassák a finnek egyik legjelesebb énekesnőjét, Helga Sailót, ki most Magyarországon körutat tesz s Debreczent is meglátogatta. Az első szám a finn nemzeti himnusz volt, melyet a kollégiumi kántus énekei el a töle megszokott precizitással Mácsay Sándor vezetésével. Megnyitó beszédet Pap Károly, a Csokonai Kör elnöke mondott s vázolta a finneknek irántunk táplált rokonszenvét s különösen a Sailó házaspár nagy érdemeit a magyar kultúra terjesztése és ismertetése körül Franciaországban. Majd Ispánovits Sándor, budapesti igazgató tanár mintegy 50 vetítő képpel és élvezetes előadással ismertette az ezer tő országának természeti szépségeit, ki maga közel két évet töltött el a finnek között. Utána megjelent a pódiumon Helga Sailó finn nemzeti viseletben, s finn dalokat énekelt. Gyönyörű hangja mély érzéssel teljes csengésével lopódzott a szívekbe s bár a szövegét nem értette a közönség, mégis alig akart betelni az élvezettel. — A tetszésnyilvánítás még inkább kitört, mikor a művész tiszta és kifogástalan magyar kiejtéssel két kuruc dalt is elénekelt: Gyöngye violának és Bercsényi Miklós kezdetűeket. Valóban, csak mikor a magyar dalokat hallottuk ajkáról, tudtuk megérteni azt, hogy mit jelent ez a tüneményes énekművészet a finnek mai kulturájában. Ispánovits Sándor újból élvezetesen adott elő a finnek kulturájából, melyet vetített képekkel illusztrált. Kitért a finn nép őstörténetének és a finn-magyar rokonságnak az ismeretetésére is. Előadását hálás elismeréssel honorálta a közönség. Majd újból Helga Sailó énekelt eredeti finn népdalokat, kedveseket, bájosakat, újrászra pedig megint meglepte a közönséget, pár magyar dallal, mint „Suhog a szél Késmárk felett”, — „Őszi harmat után”, — „Magasan repül a daru”. A közönség alig győzött betelni a gyönyörű kiejtéssel elő adott dalokkal. A zongorakiséretet Boros Olga zongoraművész nő szolgáltatta igazán művészi megértéssel. Az estélyt a kollégiumi kántus finn népdala fejezte be méltóképen. Az estély után a vendégek tiszteletére társasvacsora volt a Bikában.

Az Egyetértés telefonszáma: 4

Déri Frigyes néprajzi gyűjteményt küldött Debreczenbe.

A Déri-muzeum anyagának egy kisebb néprajzi része ma megérkezett Debreczenbe. A nagy alapító a nemzeti múzeum néprajzi osztálya gazdag anyagának felhasználásával dr. Baik Zsigmond, dr. Györffy István, dr. Madarassy László és dr. Visky Károly utmutatása szerint, a magyar népviseletekről, szokásokról, népművészeti jellemző tárgyakról, népies építkezési módokról 350 darab vízfestményt, pastelképet, toll- és ceruzarajzot, továbbá 151 darab fényképnagyítást készített, eredetileg nyomdailag sokszorosítandó és propaganda célokra szolgáló album számára, minek kivételét azonban a ma nehéz viszonyok között el kellett odáznia.

Gyönyörködtető és honismeretet terjesztő, pompás, nagy műlapok ezek, többnyire országos nevű művészek alkotásai. Mind a magyar élet, a magyar lélek ábrázolásai. Sok köztük a debreceni és hajdumegyei vonatkozású. — Garay Akos, Haranghy Jenő, Helbing F., Horváth, Benyovszky, Novák, Undi Mariska, Schnöller, Szathmári művészek és iparművészek festették, rajzolták.

Déri Frigyes rendelkezése alapján dr. Ecsedi István hozta haza Debreczenbe. Egyelőre a városi múzeum vette gondviselésé alá, ahol talán sorozatokban ki fognak állíttatni.

A kormány megtiltotta a tojás kivitelt.

Budapest, április 3. A tojás-export néhány hétre történt felfüggesztése a piac szempontjából igen jelentős. A tojás kiviteli tilalom mindaddig fenn áll, amíg a főváros és a kereskedők a közönség téli ellátására szükséges mennyiséget be nem vásárolják. Ez a tilalom természetesen hozzá fog járulni a tojás árának csökkenéséhez, mert az egész hazai tojás készletet, amelyet a produkció a magyar piacra dob, a hazai piacoknak kell felvenniük.

Réli megverte az orosz mestert.

Newyork, április 3. A nemzetközi sakkverseny 12-ik fordulóján Réli megverte Bogoljubovot 25 lépésben.

TÁRCA.

A Szabolcska felfedezői.

Az irodalomtörténet úgy tudja, hogy Szabolcskában a hivatott nagy költőt Beöthy Zsolt fedezte fel akkor, midőn Szabolcska külföldi egyetemi tanulmányai idején beküldte a Fővárosi Lapoknak néhány gyönyörű költeményét. — Pedig az ő felfedezése egy pár esztendővel korábban történt, itt Debreczenben, igaz, hogy egy kicsit furcsa módon.

Volt Debreczenben egy nagyon kedves, szeretetreméltó, nyájas modoru ügyvéd, aki igen szerette a jó társaságot s különösen kedvelte a diákokat. Ezért is történt, hogy a maga pohár borát meginni rendesen olyan vendéglőbe járt, ahol a diákok tanyája volt. 1889-ben a Lisztes bácsi korcsmája volt ilyen, a Fűvészkert- és Hüvelyes-utcák sarkán. Itt ült egyik este Szabolcska a diákbárátaival és elragadtatással magasztalta Reviczky Gyulát s annak remek költeményét, a „Pán halála” címűt. Hogy bemutassa a vers nagy szépségeit, felállt s el-

Tárgyalják a szanálási javaslatokat.

Budapest, április 3. A nemzetgyűlés pénzügyi, közgazdasági és közjogi együttes bizottsága Ráday Gedeon gróf elnöke alatt folytatta a szanálási javaslatok tárgyalását.

Az egyes közszolgáltatások újraszervezéséről szóló negyedik szakaszhoz Sándor Pál szólal fel és a járadékadónál a kétszeres megadóztatás lehetőségére hívta fel a figyelmet.

Payer Károly a kamattjévedelmek megadóztatásánál adómentes minimum megállapítását kérte, amit a bizottság nem fogadott el.

Az őrleési és forgalmi adóról szóló pontnál Sándor Pál kéri a pont törlését. Ha a bizottság nem törölné ezt a pontot, kéri, hogy a forgalmi adónál az osztrák rendszert, vagyis az általán alapon való fizetést vezessék be.

Egri Nagy János szerint a forgalmi adónál történő zaklatásokat el lehetne kerülni, ha a három év óta kialakult forgalmat vennék alapul.

Erdélyi Aladár: Kéri, hogy a forgalmi adót ne a kisember, hanem a kereskedők fizessék.

Biró Pál: Kijelenti, hogy a szociális szempontok is az általános megállapítása mellett szólnak. Indítványozza, hogy a gabonaforgalom megadóztatására vonatkozó rendelkezéseket töröljék a javaslatból.

Hogyos Miksa gróf: A gyengébb adóalanyok érdekében kéri, hogy a forgalmi adót ebben a formában hagyják meg.

Payer Károly: Rámutat a forgalmi adó ellenőrzése körül elkövetett szabálytalanságokra. — Olyan gazdasági politikát kell csinálni, amely lehetővé teszi az ipar boldogulását.

Varga Imre államtitkár röviden válaszol a felszólalásokra. A forgalmi adó olyan nagy hányada az állami bevételeknek, hogy azt elejteni lehetetlen. Egyébként nem már Európa minden állama egyformán szedi a forgalmi adót. — Arra a vádra, hogy a forgalmi adó ellenőrzése körül visszaélés van, azt mondja, hogy a kormány minden panasz alkalmával pontos adatot kér, de eddig minden felhozott esetben kiderült, hogy a panaszt tevő kereskedő a legnagyobb mértékben visszaélt az adó fizetésnél. A gabonakereskedelem és a malomipar megadóztat-

tása tulajdonképpen nem adóztatás. A pénzügyminiszteriumban már hosszabb idő óta tanulmányozzák a forgalmi adóváltás kérdését. Az általánosítással is foglalkoznak. A javaslat ötödik pontjának elejtését javasolja, egyébként pedig a javaslat többi rendelkezéseinek változatlan elfogadását kéri.

Gróf Bethlen István és Sándor Pál felszólalása után a bizottság a második szakaszt az ötödik pont elejtésével, a harmadik szakaszt változatlanul elfogadja.

Kállay Tibor előadó javasolja, hogy a negyedik szakasz tárgyalását mellőzze a bizottság és hívja fel a kormányt, hogy a szakaszban foglalt intézkedések helyébe újakat hozzon.

Az elnök ezután kimondta a bizottság határozatát, mely szerint a negyedik szakasz függőben marad.

A c. jelzésű szakasz tárgyalása során Wolff Károly kéri, hogy kinek kell fizetni a közüzemi pótlékok és a kincstári hazhaszonrészesedést.

Vass József népjóléti miniszter válaszában kifejti, hogy mind addig, amíg a szabadforgalom helyre nem áll, az üzemi pótlékok a lakók fogják fizetni.

A lakásügy kérdésénél több felszólalás után Bethlen István gróf szólal fel. A kérdést már a kommun bukása után el kellett volna intézni. A mai helyzet már olyan, hogy szociális áldozatokat követel abban az esetben is, ha a lakások felszabadítása vezet csak a kérdés megoldásához. A közüzemi pótlékok és a házhaszonrészesedést addig, amíg a házbérek nem érik el az 50 százalékos arányparitást a lakók, azután a háztulajdonosok fizetik. Közgazdasági szempontból rendkívül fontos az építkezések nagyobb arányú megindulása és különösen fontos ez a munkásság szempontjából, melynek keresetet tud biztosítani. A kormány a maga részéről komolyan veszi a munkabérek egyeztető bizottságokat, a szociáldemokrata képviselők azonban ultimátumként azt követelték, hogy ezek a bizottságok nem egyeztetők, hanem döntő bíróságok legyenek. Kéri a szociáldemokrata képviselőket, ne ragaszkodjanak a döntő bírósági formához, mert ez a kérdés megoldását egyáltalában nem biztosítja.

A vén gazember és a jótékony nőgyelet.

Szabadkán a Jótékony Magyar Nőgyelet bemutatta *A vén gazember-t*, a Nemzeti Színház műsordarabját. Szabadkán és általában a szerb uralom alatt levő magyar városokban tilos a magyar színház. Magyar színészek nem kapnak játszási engedélyt. A magyar közönség azonban nem tud megenni színházi kultúra nélkül, tehát egyesületekbe verődik és egyesületi estélyek keretében hallgatja a színházi előadásokat. *Szabadkán ilyenformán annyi színház van, mint egy világvárosban.*

Szombaton, vagy vasárnaponként szoktak lenni a műkedvelői előadások, amelyek iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy egyes egyesületek már a legfrissebb budapesti szindarabjondarabokat is megrendelik. Így került színpadra most *A vén gazember*. A szerb hatóságok az egyesületek belső életébe nem szólhatnak bele. A színházat nem engedik megnyitni, tehát most több a színház, mint békében volt. Szabadkán már az újságokban is külön műsorbeszámoló van. Érdemes elolvasni:

Jótékony Magyar Nőgyelet: A vén gazember. 8 órákor.

Iparoskör: Falu rossza, 7-kor.

Katolikus Legénygyelet: Limonádé ezredes. Operett 3 felvonásban. 8 órákor.

Kereskedő Ifjak Egyesülete: Tatárjárás. Fél 8 órákor.

Átadták a forgalomnak Magyarországon leghosszabb hidját.

Abádszalók, április 3. Kisterge—Kisújszállás közötti vonalon, Kisköre és Abádszalók vasútállomás között a vasúti hidat, amelyet annak idején a románok felgyújtottak és felrobbantottak, most újjáépítették és ma délután 1 órákor ünnepélyes keretek között átadták a forgalomnak. A hid 732 méter és így jelenleg Magyarország leghosszabb vasszerkezetű hidja.

Legelősebb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE
Posztóház
Kossuth-utca 6. szám.

szavalt a költeményt, melyben többször ismétlődik a szomorú hír: Meghalt a nagy Pán, a nagy Pán halott. Az ügyvéd bácsi a szomszéd szobából hallgatta a szavalt és persze az asztaltársasága beszélgetése miatt nem tudta jól érteni a szöveget. Mikor aztán a szavalt véget ért, átment a másik szobába, könyvtől nedves szemekkel megölelte Szabolcskát és így szólt hozzá:

Igazán nagy költő vagy, kedves Miskám, gyönyörű verset írtál szegény Nagy Paliról.

Ő ugyan Nagy Pálra, a kollégium kiváló és népszerű fizikatanárára gondolt, aki pár héttel azelőtt halt meg.

Az előtt egy néhány esztendővel, 1884 vagy 1885-ben abban a cétusban, amelynek Szabolcska, mint theologus, lakója volt, a tankaritás és kiszolgálás munkájára egy feketehajú, barnaképu oláh fiú volt dárásnak kirendelve. — Dárásnak nevezték akkoriban a gimnázium hat alsó osztályába járó tanulók közül azokat, akiket lakással, élelemmel a kollégium látott el s akik azért semmit sem

fizettek, ellenben a nagyobb diákokat kötelesek voltak kiszolgálni. Szabolcska nagyon kedvelte az értelmes, élénk és jól tanuló oláh gyereket, aki őt tán azért is érdekelte, mert, mint tisztá magyar vidékre való s addig mindig csak színmagyar környezetben élt fiatalember ebben az oláh fiuban valami exotikumot is látott.

Multak az évek, az évtizedek s a színmagyar község szülötte, színmagyar iskolák nevelte nagy magyar költő egyszer csak — hajh! — oláh alattvalóvá lett. A reformátusságnak az a része, amelyiket a szörnnyű változás elszakított a törvényes szervezettől, kénytelen volt az új viszonyok közt a maga igazgatásáról gondoskodni és püspököt választott. Az oláh kormány azonban a választást nem vette tudomásul és híre jött, hogy odaát — nem lehet érteni — épen Szabolcskát óhajtkák püspöknek. A magyar reformátusok az akadály elhárítására deputációt küldtek Bukarestbe, — Szabolcska is tagja volt —, onnan azonban azzal küldték őket vissza, hogy az eféle ügyeket intéző államtitkár hivatalos uton jár,

azonban a következő hónap hatodikán felkeres Szabolcskát Temesváron és ott tárgyal vele.

Ötödikén — egy nappal előbb, megjelenik egy cigányképu fekete ember a temesvári paróchián, bemutatkozik, hogy ő Jonescu Péter államtitkár és a királyhágmenti református püspökség dolgában akar tárgyalni.

— Sajnálom — azt mondja Szabolcska — nekem hatodikára jeleztek az államtitkár ur látogatását, én ma már másképpen vagyok elfoglalva, nem állhatok szolgálatára.

— De nagytiszteletű uram, — válaszol amaz — én voltam a dárása Debreczenben.

— Az már más flam, nyugszik meg a költő, akkor ül le, itt a szivar, beszélgessünk.

Hát im, a volt járdás fedezte fel Szabolcskában a püspöknek valót. Ki is fejtette minden ékes-szólását, hogy miért jó ez a megoldás és miért nem jó, ahogy a magyar reformátusok választása akarták.

Hanem azért Szabolcska csak nem vállalta a püspökséget.

(nb.)

HIREK

Napi rend:

Április 4., péntek, róm. kath. és protestáns: Izidor.

Napkelte: 5 ó. 35 p.

Napnyugta 6 ó. 3 perc.

Uj hold reggel 8 óra 17 perc.

Ezer korona a mai naptól fogva az Egyetértés számainak rendszerintű ára, míg a vasárnapi számok ezerkétszáz koronáért kaphatók. Az előfizetési díj viszont egy hónapra huszeder korona lesz, de lelkészeknek és tanulóknak az eddigi aránnak megfelelő engedményt ezúttal is megadja a kiadóhivatal. Az új árak megszabása a lőbbi debreczeni lapokkal megegyezéssel történt, sőt laplátszánk nagyobb része ezeket az árakat már néhány nappal előbb kénytelen volt bevezetni. Nem szükséges a tisztelt olvasó előtt magyarázgatnunk, hogy mi okozza ezt a kényszerűséget. Egészen bizonyos, hogy a lapállalatok jobban járnának, ha az újságot megint a régi 6-8 filléres árért lehetne adni. Csak arra kérjük a mi kedves közönségünket, hogy a minden vonalon tapasztalható folytonos drágulást a lappal szemben is méltányolva, maradjon baráti indulattal az Egyetértés iránt, mely az eddigi szellemében, de folyvást fokozódó igyekezettel óhajlja olvasó közönsége igényeit kielégíteni.

Hősök emléke Hajduböszörményben. Még boldog emlékeztető Somossy Béla polgármester működése idején a hajduböszörményi városi képviselőtestület elhatározta, hogy Hajduböszörményben, a Boeskaai-téren, a ref. főgimnázium előtt a világháborúban elhalt hajduböszörményi hősök emlékének megörökítésére emlékoszlopot emeltesse. Mivel a mostani időszak a legalkalmasabb e kegyeletes terv megvalósítására, azért kérjük Hajduböszörmény város vezetését, hogy az emlékoszlop megvalósításának ügyét vegye elő. Sohasem láttuk az áldozatkészségnek oly sok példáját, mint a tél folyamán tartott mulatságok pártolása, felülíratások stb. alkalmából. Epen azért reméljük, hogy ez elsősorban is lerovandó kegyeleti adóknak lerovása érdekében, a hősök emlékoszlopa megvalósításáért, most mindent megtesznek polgártársaink. Tisztelettel: Egy hajduböszörményi polgár.

A Szent György-napi vásár. A híres debreczeni tavaszi vásár, az ugynevezett Szent György-napi vásár ez idén április 7-én, hétfőn kezdődik és 15-éig tart. Az egyes vásárnapokon a következő vásárok lesznek: Április 7-én, hétfőn, 8-án, kedden és 9-én, szerdán bőr, gyapju, méz, dió stb., toll, iparcikkek, gabona- és terményvásár; — 10-én, csütörtökön és 11-én, pénteken juhvásár; — 12-én, szombaton és 13-án vasárnap sertésvásár; — 13-án, vasárnap és 14-én, hétfőn lóvásár; — 14-én, hétfőn és 15-én, kedden baromvásár. — Tizenharmadikán van a kirakodó-vásár is.

Uj tolmács a törvénytörvényeken. Az igazságügyminiszter Vallay Ferenc róm. kath. polgári fiúiskolai tanárt a helybeli törvénytörvények mellé állandó hítes tolmácsá kinevezte.

Fényképészeti cikkek a SPRINGER könyvesboltban

Mindenfelé áradás van.

Budapest, április 3. A Római fürdőnél, valamint Aquincum környékén a víz áradása következtében előtörő talajvíz lehetetlenül tette a közlekedést. A földművelésügyi miniszterium vizrajzi osztályának jövendölése igaznak bizonyult, a Duna elérte a 6 méter magasságot. Az árhullám jelenleg Dunapentelén van.

A befutott jelentések szerint a Tisza és mellékfolyói mind apadni kezdenek. A Hernád, Sajó, Topolya az utolsó 24 órában 40-50 centimétert apadtak és így ezt a vidéket sem fenyegeti veszély. Áradást csak Kunszentmártonról jelentenek.

Tokajból jelentik, hogy ott a Tisza ma reggel 8 méter magasságban elérte a kulminációs pontot. A víz árja tegnap a part egyes részét előntötte, a kerítéseket elsodorta és több ház összeomlott. Az ár a vasúti töltést is elrontotta, úgy hogy a vasúti közlekedés is több óráig szünetelt. Sokkal nagyobb arányú a felsőmagyarországi árvíz. Kassáról jelentik, hogy az árterület 60 ezer katasztrális hold. A szakértők szerint az árvíz nem annyira a földeken, mint inkább a falvakban

Emlékeztető! Ma délután 6 órakor, a Kollégium dísztermében a Kálvinisták Templomegyesülete (IX.) hitvédelmi szakosztálya gyűlést tart, melyen előadást tart: Megyeres Béla, a K. I. E. titkára. Címe előadásának: „Református problémák”.

Házhaszonrészesedés befizetése. A városi adóhivatal közli, hogy az 1924. évi februári bércvnyegvedre pótlólag fizetendő 50 százalékos házbér különbözete után járó kincstári házhaszonrészesedés a házbirtokosok által f. évi április hó 9-ig bezárólag befizetendő a városi adópenztárba. A befizetéssel egyidejűleg beterveztendő a házbérfizetési pótlólegyek. A befizetés posta útján is eszközölhető. A torlódások elkerülése végett kívánatos is. A posta útján történt befizetéseknel az utalvány szelvényen, illetve postai befizetési lapon feljegyzendő mely házak után fizetteik a kincstári házhaszonrészesedés. A befizetések és bevallások kerülhetnek, házaként külön-külön eszközölhető. Városi adóhivatal.

Evangélikus presbyter iktató istentisztelet és közgyűlés. Az evang. egyház folyó hó 6-án, vasárnap, d. e. 10 órakor ünnepélyes istentiszteleten iktatja be az egyháztanács tagjait. Folytatólagosan közgyűlés lesz, melynek főtárgyai az 1923. évi és a karácsonyi gyűjtés számadásainak a tárgyalása. Az összes egyháztagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

Kifogástalanul fest Hrabéczy mos Széchenyi-utca 18. tisztít Telefon : 3-23.

HERCZEG ANNA
modellházában
Piac-utca 41.

**Nő felöltők
Kosztümök
Estélyi
és Szövetruhák**

okozott károkat. Összesen 12 falu szenvedett az árviztől. Nagy az áradás Zemplén községnél, ahol a Laborca, Latorca és a Topolya a Bodrogba torkollanak. Ráb községnél 13 kilométer szélességben a víz medréből kicsapott.

Makó, április 3. A bekövetkezett vízáradás Makón már eddig is károkat okozott. Az éjjel a Maros 8 cm.-t emelkedett és a magas vízállás következtében az ugynevezett száraz ér, amely a belvizeket a Marosba levezeti, erősen megdagadt. Az árvíz ellen a hatóságok minden intézkedést megtettek.

Budapest, április 3. A földművelésügyi miniszterium vizrajzi osztályának jelentése szerint a Duna árhulláma tegnap este Budapesten 572 centiméterrel tetőzött. A bajor, osztrák és cseh Duna-szakaszokon végig apadást jelentenek. A Tiszán az apadás még nem állott be. A Sajó és a Hernád már erősen apad, úgy hogy Szolnoknál az árvíz magassága a múlt heti helyzet alapján jelzett 8 méternél valószínűleg alacsonyabb lesz. A Kőrösök tovább apadnak, a Maros lassan árad.

Két millió a Vöröskereszt apólonok debreczeni tanfolyamára. A Vöröskereszt debreczeni választmánya tegnap délbén dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklésével ülést tartott a vármegyeházán. Az ülésen bejelentették, hogy a legutóbbi vöröskereszt bál alkalmával a tiszta bevétel 7 millió volt, amely összegből két milliót nyomban megszavazták a vöröskereszt apólonok tanfolyamára. Egyben Ollinger Bélának, Bosznay Istvánnak és dr. Vargha Elemérnek a bál rendezése körül kifejtett buzgó munkájáért köszönetet nyilvánítottak. Végül a közgyűlés határidejét május hó 25-re kitűzték.

Kötelező a hőrcsögök irtása. A földművelésügyi miniszter leiratában felhívta a város figyelmét arra, hogy a vonatkozó törvény értelmében figyelmeztesse a város a gazdákat a hőrcsögök és mezei patkányok kötelező irtására. Felvilágosítást nyújt a leirat arra is, hogy a kártékony mezei állatokat szénkénnyel hogyan kell irtani. Műtan azonban szénkénnyel nem áll a kellő mennyiségben rendelkezésre, a miniszteri leirat arra utasítja az érdekelteket, hogy szakszerű utasítás alapján az irtás kézzel, illetve vízzel végezzék. A városi tanács a leirat alapján elhatározta, hogy plakátokon, valamint a hírlapok útján fogja felhívni és egyben kioktatni a gazdákat a kártékony mezei állatok irtására.

Hócipők, sárcipők javítását, vulkanizálását készíttik Molnár Festvérek műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

MERINO
Posztókereskedelmi Rt.
Lerakata. Piac-u. 49
Tavaszi újdonságok megérkeztek.
Legnagyobb választék férfi szövet különlegességekben
**Kamgarn
Burberry**
Kabá lüszterek ben.
Szolid, szabott árak.

Tűzveszélyes a Zenede hangversenyterme. Az állami rendőrfőkapitányság átiratot intézett a városhoz, amelyben felhívta a városi tanács figyelmét arra, hogy a városi Zenede hangversenyterme nem felel meg a tűzrendészet követelményeinek, mert a villanyvezetékek nincsenek kellőképpen szigetelve és így könnyen tűz támadhat. A rendőrség és a város együttes szemlélt fognak tartani a Zenedében, amelyre a városi tanács dr. Vass Károly tanácsnokot küldte ki.

Időjárás. Meteorológiai Intézet jelenté: Hazánkban az eső nem volt nagyobb mértékű. Legtöbb eső Budapesten esett 13 mm-t. Egyébként többnyire csak néhány milliméter csapadékot mértek. A hőmérséklet a középértéket tekintve, néhány fokkal a normális alatt van. Időprognózis: Még többnyire csapadékos idő várható, lényegtelen hőváltozással.

Félfaru menetdíjkezdvezményt kapnak a mezőgazdasági munkások. A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a városhoz, amelyben közölte, hogy az aratási szezonra tömegesen szerződő mezőgazdasági munkások az államasutakon csoportos utazásnál 50 százalékos menetdíjkezdvezményben részesülnek. Tartoznak azonban a megkötött munkabér szerződést az illetékes I. fokú iparhatóságnak bemutatni és az iparhatóság igazolványára kapják meg a félfaru utazásra jogosító jegykezdvezményt. A csoportos utazásnál azonban legalább nyolc ember részvétele szükséges. A miniszter leiratát a városi tanács közli az illetékes hatóságokkal.

Megállapították a fedeztetési díjakat. A városi tanács mai ülésén megállapította a fedeztetési díjakat. A cíframénes fedeztetési díja 25 kg. buzában van megállapítva. Bikabér telenként 5 kg. buza, kútbér egy és fél kg. buza. Felmerült a tanácsban az, hogy a pásztorok nem tudják a jóságokat elég vízzel ellátni, motoros berendezést azonban a mai viszonyok között nem lehet létesíteni. Megbizta végül a tanács a számvetőséget, hogy a kútbéreket állandósított értékben igyekezzen beszédelni a gazdáktól.

Tekintse meg a legújabb fényképiállítást Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban!

Megkezdődik a gyógynövény gyűjtés a városi erdőben. A gyógy- és növénylorgalmi iroda szerződésben kötött a várossal, amelynek értelmében a város 25 mázsa buza bér ellenében megengedi a városi erdőben való gyógynövény gyűjtést. A város azonban csak arra az erdőre adott gyűjtési engedélyt, amelyekben legeltetés nincs. A gyógy- és növénylorgalmi iroda most arról értesítette a várost, hogy a gyűjtést rövidesen meg fogják kezdeni a gyűjtésre kijelölt városi erdőben.

A Füst-cég tolvajai. Ma délelőtt tárgyalta a törvénytörvények, több millió értékű szeszlopással vádolt Váci János és társa bűnügyét. — Még a múlt évben Füst Mátyas debreczeni szesznyagkereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy raktárában levő szeszszeszletét állandóan kisebb-nagyobb tételekben lopkodják. A rendőrség nyomozása során megállapítást nyert, hogy a tettes a cég szolgálatában álló Váci János éjjeliőr, aki fiatalkoru öccsével éjjelenként hamis kulcs segítségével a raktár ajtaját felnyitotta és onnan hor-dozsámra lopkodta a szeszt. A mai főtárgyaláson mindkét vádlott töredelmes beismerést tett s azzal védekeztek, hogy nagy nyomorban éltek, nem volt mit enniük, így kénytelenek voltak lopni. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembe vételével Váci Jánost egy évi börtönbüntetésre ítélte.

100 szebbnél-szebb szalmakalap újdonsággal vezet a Kalapüzem, Piac-utca 9.

Magyari Imre muzsikált Harding előtt. A legnagyobb magyar művész-cigánymuzsikus, a fiatal Magyari Imre, aki már évek óta Budapesten játszik s aki egyik legkedveltebb muzsikusa Budapest legelőkelőbb társaságainak, ismét dicsőséget szerzett a magyar muzsikának és a magyar muzikusnak. A napokban ugyan is, amikor William P. G. Harding Budapesten volt s tárgyalott Bethlen István gróf miniszterekkel, egy alkalommal meghallgatta ifj. Magyari Imre cigányprimás muzsikáját is.

A debreczeni mérnökszövetség közgyűlése. A Magyar Mérnökök és Építésszek Nemzeti Szövetségének debreczeni osztálya apr. 5-én, szombaton, este fél 9 órakor a vasúti vendéglő külön termében ülést tart dr. Siegmund Elek tiszteletére, amelyre, valamint a szövetség vasárnap délelőtt fél 11 órakor a vármegyeháza nagytermében tartandó közgyűlésére a tagoknak minél számosabb megjelenését kéri az elnökség. — „A hortobágyi szikések ismertetése és javítási lehetőségei” címen dr. Siegmund Elek műegyetemi nyilvános rendezésénél vasárnap délelőtt, április hó 6-án, fél 11 órakor a vármegyeháza nagytermében előadást tart a mérnökegyesület közgyűlése keretében. Az előadást a mérnökegyesület a mezőgazdasági kamarával közösen rendezi. Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség.

Utcai énekesek Párisban. Párisban még nem halt ki a romantika Ha az elegáns boulevardról valamelyik mellékutca tévedünk, gyakran feltűnik egy három-négy tagból álló kis csoport, amelyet a kíváncsiak százai vesznek körül. Utcai énekesek. Az egyik, akinek legrövidebb a hangja, éneklő a legújabb utcai dalokat, esetleg régi háborús nótákat, a többiek pedig kísérik. Zenekiséretül legtöbbször a harmonium szolgál, de gyakori a hegedűkíséret is. A párisiak nem szégyellik magukat. Midinéltek, létkén fiatal emberek, de előkelő dómák is oda állnak az utcai énekeseket körülvevő tömegbe és együtt éneklők velük az ismert nótákat. Amikor vége van a koncertnek, az énekes leveszi kalapját, szót sem szól, — csak int, de az intést mindenki megérti. A centime-ok röpdülnek a kalapba és az énekes csak akkor folytatja vándorútját, mikor már megelégedte az elhagyandó állomás anyagi sikerét. Párisban még így terjesztik a népdalt. Ahogyan a boldog békeidőben szállt szájról szájra egy-egy érzélgős, vagy vidám dal.

Szepeszy Ferenc tánciskolájában az új táncanfolyam 7-én, hétfőn, veszi kezdetét, melyre állandóan lehet iratkozni: Simonffy-utca 1. c) II. em. Gyermekeknek külön tanfolyam d. u. 4-től 5-ig a klasszikus iskola is megkezdődik kizárólag leányok részére.

Kivetették a jótékonyági adó előleget. A pénzügyek és egyéb nyereségre dolgozó jogi személyekre a társulati adó alapján kivetették a jótékonyági adó előleget. Ez az összeg a debreczeni pénzügyek és biztosító társaságokra 24 millió koronában van megállapítva. A város most arról értesítette ezeket az intézeteket, hogy a határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt tartoznak a rájuk kivetett jótékonyági adóelőleget megfizetni.

Halálozások. A debreczeni állami nyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Tóth István református 81 éves, Beregszászi János róm. kath. 3 éves, Juhász Lajos református 56 éves, Reszegi Róza róm. kath. 18 hónapos, Zilahy Sámuelné róm. kath. 57 éves, Szabó Sándor református 53 éves, özvegy Kiss Istvánné református 72 éves, Márkus Miksa izr. 77 éves, Varga Róza református 25 éves, Kálmán Mihályné református 38 éves.

Saját készítményű bőröndök, retikülök és finom bőrűk Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44.

Borzalmas öngyilkosság az utcán.

Egy öreg asszony a villamos elé vetette magát

Borzalmas módon vetett véget életének egy öreg asszony tegnap délelőtt. A villamos elé vetette magát, amely borzalmasan összeroncolt a 1-jét, úgy, hogy sérüléseibe nemsokára belehalt.

Az öngyilkosság tegnap délelőtt tíz órakor történt a Péterfia-utca 60. számú ház előtt.

Egy 50 év körüli, szegényesen öltözött nő, akinek külsején azonban meglátszott, hogy jobb napokat is látott, a gyalogjáróról a villamos vasut kifelé, a Nagyerdő felé vivő sínjei mellé lépett s amikor az épen közeledő villamos kocsit a Péterfia-utcai laktanyát elhagyta, a teljes sebességgel haladó villamos elé vetette magát.

A villamos kocsivezető teljes erővel és azonnal fékezett, azonban a kocsit már idejében meg nem állíthatta.

A kocsit elütötte a nő testét, akinek feje a kocsitól került s több helyen súlyos sérülést szenvedett. Amikor a kocsitól kiemelték a szerencsétlen nőt, még élt. — A nyomban értesített mentők a legrovidebb idő alatt meg is jelentek a helyszínen és az asszonyt kiszállították a klinikára, azonban segíteni rajta már nem tudtak s rövid néhány perc alatt súlyos sérüléseibe belehalt.

Az öngyilkosnát személtető írást nem találtak s így kilitét megállapítani nem lehetett.

Különös szerelmi dráma.

Különös szerelmi dráma. Semouron Auxoisból nem mindennapi szerelmi drámát jelentenek. A kis városban egy tizenhat éves leány agyonlőtt egy fiatal orvost. Madeleine Sebilotte — így hívják a leányt — soha nem beszélt Henry Guedeney-el. Semouron Auxois huszonnyolc esztendősi jó hírű orvosával, — aki csak nemrég kezdett praktizálni a francia városkában. Szerény, szinte félték. csak hivatásának előfiatalember volt Henry Guedeney. Madeleine Sebilotte, a tizenhat éves gyilkos, egy szőke leánya. A kis Madeleine felhasználva atyja gyakori távollétét és munkásszony anyja el foglalatát, sűrűn utazgatott Párisba és Dijonba. Az igen elegánsan öltözött leány kirándulásáról visszatérve, dicsőkedve beszélt el barátjainak, hogy milyen kalandjai voltak. Madeleine Sebilotte szenvedélyes híve volt a mozinak és még szenvedélyesebb olvasója a szerelmes regényeknek. A fiatal orvost, akit most megölt, nemrégiben látta először az utcán és az első látásra rajongó szerelmre gyuladt iránta. Minden alkalmat megragadott, hogy legalább távolról láthassa szerelme tárgyát. — Olyan feltűnően kezdett viselkedni, hogy végre is magára vonta Henry Guedeney figyelmét. Az orvos érdeklődött, hogy kicsoda az exaltáltan viselkedő leány és kijelentette egyik rokona előtt, aki a leányról informálta, hogy eszéjében sincs szerelmi viszonyt kezdeni Madeleine Sebilotte-val. Pár nappal ezelőtt azután a kis Sebilotte leány Dijonba utazott. A pályaudvaron vett magának egy új kolportage-regényt, melynek ez volt a címe: „Egyesülni a halálban”. Valószínű, hogy az utazás alatt a regény olvasásával enyhítette és az abban leírt tragikus szerelmi történet erősen hatott rá. Este 8 órakor érkezett vissza Semourba és egyenesen az orvos lakására ment. Henry Guedeney-t a rendelésében találta. Alig volt benn tíz percig, amikor az orvos cseléje több pisztolylövés dörzsenésére riadt föl. Berontott a szobába és ott a padlón állott mellel holtan találta gazdáját. — A gyilkos leány csukló zokogással állott a véres tetem mellett. A cseléd orvosért rohant. Mikorra aztán visszaérkeztek, már Madeleine Sebilotte is holtan hevert a szobában.

Egy asszonyt gyanúsít a rendőrség a Váci-utcai gyilkossággal.

Budapest, április 3. A rendőrségnek az a határozott feltevése, hogy a Váci-utcai gyilkosságot Oreskovicsné egyedül követte el, még pedig március 23-án vasárnapról hétfőre virradó éjszakán. A gyilkos asszony az eddig beszerzett adatok szerint az utóbbi időben hihetetlenül pénzühes lett, mert szórakozásai egyre több és több pénz követeltek. Az a gyanu, hogy Oreskovicsné öngyilkos lett, nem felel meg a valóságnak, mert vannak tanu-vallomások, hogy Oreskovicsné még két nappal ezelőtt itt, Budapesten látogatásokat tett. Egyéb-

ként semmi nyom vagy adat nincs arra, hogy Oreskovicsné jelenleg hol tartózkodik.

Budapest, márc. 3. A főkapitányságon ma délben megkezdtek Novadovics cukrász kihallgatását. A gyilkosságra vonatkozóan azonban vallomása során semmit sem tudott elmondani. Tisztelettel azt mondta el, hogy másfél évvel ezelőtt volt belső viszonyban Raffersberg Vilma-val. A főkapitányságra ma délután egy névtelen levél érkezett s a névtelen levélíró azt állítja, hogy Oreskovicsné ma délben látta a fővárosban és az asszony áruházban volt. A főkapitányság a levél vétele után azonnal két detektívet küldött ki, hogy a rablőgyilkossággal vadolt asszonyt meg a mai nap folyamán, de legkésőbb holnap feltétlenül kézre kerítsék.

A borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolt Raffersberg Vilma helyettesét a törvényszéki orvostani intézetben csak holnap fogják felboncolni. Megállapítják, hogy a leány halálát hasnietszés, vagy pedig a nyakmetszés okozta.

Budapest, április 3. A rendőrség egyik szállodában Oreskovicsné feltalálta és letartóztatta. Kihallgatásakor beismerte, hogy öngyilkolta meg Raffersberg Vilma-t.

Konyhakerti tudnivaló!

A magvak csiraképesége bizonyos idő elteltével megszűnik. Ez a képessége az egyes magvaknak különböző ideig tart és pedig: a bab csiraképesége 3-4 évig, a borsóé 4-5 évig, a fejes káposzta, kelkáposzta, karaláb és reteké 3-4 évig, a dinnye, tök és ugorkaé 6-8 évig. Természetesen nem megfelelő kezelés mellett ez az időtartan is megrövidül.

Fontos a csiraképeségen kívül még az is, hogy az elvetett mag mentül hamarabb kikeljen s hogy így mentül rövidebb ideig legyenek kitéve a rovarok és rágcsálók kártételének. Ezért egyes magvakat a vetésre elő kell készíteni. Így pl. a sárga répamagvakról annak bolyhos külsejét le kell dörzsölni, azután langyos sós vízben áztatni, minden liter vízben egy kávéskanál konyhasót kell feloldani. Az így előkészített mag 3 hét alatt kikel, míg a le nem dörzsölt és nem pácolt mag néha 5-6 hétig sem kel ki. Célszerűbb a gyorsabb kikelés előmozdítása végett a paradicsom magot is 24 órán át langyos vízbe áztatni. A dinnye-, tök- és ugorkamagvakat pedig vetés előtt 1-2 óráig petróleumos vízbe áztassuk, hogy ezáltal megóvjuk a léteti pusztításától.

A dinnye-, tök- és ugorkamagvakból vetésre legjobb a 2-3 éves mag. Ha ugyanis 1 éves magot vetünk, az ebből kikelt növény erős és sok indát növel és később hoz gyümölcsöt, míg ellenben a 2-3 éves magról kelt tö kevés indát növel s korán hoz gyümölcsöt. Már pedig ezen utóbbi körülmény nagyon lényeges, ha a piac számára termelünk.

FISCHER

ADOLF

ÉS

FIA

Piac-utca 61

Alapított 1877.

Angol szövetek legnagyobb áruháza.

Tavaszi újdonságok

férfi és női gyapjuszövet különlegességekben

megérkeztek!

Legolcsóbb árban

férfi felöltők, női köpeny

„Covercoat“

Selyem fényű

„Burberry“

Francia

„Rips“

nagy választékban.

Maradékok leszállított árban!

Vételkényszer nélkül kérjük a t. közönség n. b. látogatását.

Irodalom és zene

A Nyugat Babits-Iszama.

Másfél évtizedes, eseményekben, sikerekben gazdag multja után a Nyugat egy-egy külön számban méltatja kiválóbb íróinak munkásságát. Előbb Móricz Zsigmondnak, — most Babits Mihálynak, az artistikus és nemes költőnek szentelt egy méltóan jelentős és tartalmas számot. A különös hangulatok, a Part pour Part finomságok, sokszor nagy és tiszta harmoniák költőjének ünneplésére felsorakoznak a Nyugat költői verseikkel, szubjektív, de mélyreható írásaikkal, ám a kritikuskok is, akik tárgyilagos, komoly szempontu tanulmányaikban értékelik Babits irodalmi jelentőségét. Móricz Zsigmond, Schöppflin Aladár, Juhász Gyula, Nagy Zoltán, Kárpáti Aurél egyéni és finom tónusu írásai mellett megtaláljuk e számban Ady Endrének egy régi versét is, amelyet a „Recitativ” verseskötve megjelenése után küldött Babitsnak. A Nyugat e száma egyébként nemcsak Babits sokoldalú és minden részben kiváló működését méltatja, de sokban érdekes dokumentumokat ad a Nyugatos irodalom egész mozgalmának jellemzésére.

Két teljes szindarabot közöl ezen a héten a Színházi Élet, még pedig a Vígsház nagyszerű ujdonságait, a Fogadósnet és a Nagy Katalint. — Ince Sándor népszerű hetilapja fény képekkel gazdagított beszámolót közöl az Operaház két nagyszerű ujdonságáról: az Erősebbiről és az Argyirus királyfiról. Kosáry Emmy és Király Ernő első budapesti fellépéről a Diadalmasszonyban. Szenzációs külföldi és budapesti színházi riportok, intimítások. Szemes ember vicelapja, rendkívül tartalmas mozirovat Bimbula naplójának legújabb folytatásával, sport, tőzsde, autó, divat- és zenerovatok teszik teljessé a 128 oldalas albumot, amelynek ára 5000 korona, negyedévi előfizetés 50 ezer korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körút 29.

**Nyakkendő ujdonságok
legszebb választékban
FRANK IMRÉNÉL
Piac-u. 43.**

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Április 4. Sybill, operette. B bérlet.

Április 5. Pompadour, operette.

Április 6. délután: Pompadour, operette. Este: Sybill, operette.

Április 7. Buzakalász. Szindarab. A) bérlet. Bemutató.

Kádár Böske bemutatkozása a Gésákban.

Sidney régi operettjének kedves áriáival s Mimóza szerepének decens, finom alakításával mutatkozott be tegnap a színház új primadonnája, Kádár Böske. Meg kell állapítanunk, hogy Timár Ila nagy sikerei után is meg tudta nyerni a közönség tetszését: hangja, játéka egyéni színben, varázsban, erőben is gazdag. Amellett bájos, érdekes

Véres harc tagosítás közben

Mohács, ápr. 3. Ma délelőttre tüzte ki a pécsi kir. törvényszék Funtak Gyula bácsalmási járás-bíró kérelmére a földtagosítást. A tagosítás ellen hetek óta izgatott s megakadályozása érdekében heves agitáció volt. Már a kora reggeli órában százakra menő tömeg hullámozott a városháza udvarán. Heves kifakadások hallatszottak a tömegből a tagosítás ellen, — majd midőn Funtak alakját megpillantották, óriási zivajban törték ki. A zajongást nem lehetett lecsillapítani. Az előjáróság ezt látva, kérte Funtakot, vonja vissza kérelmét, de Funtak megmaradt mellette. Minthogy a hangulat egyre izgatottabb lett, a kirendelt 7 főből álló csendőrzáró a bíró szobája elé vonult, ahová Funtak bement, mert féltő volt, ha kinmarad, agyonlövik. A felvonuló csendőröket kövekkel fogadták, de a járőr a főjegyző szobájának ajtajáig utat nyitott magának, ahol elhelyezkedett. A nyu-

galom nem sokáig tartott. A tömegből ilyen kiáltások hallatszottak:

— Le kell őket ütni! El kell venni tőlük a fegyvert!

Az előlállóknak ez bátorságot adott. Megragadták a csendőröket és a fegyvereket el akarták venni. A felizgatott tömeg látva ezt, vérszemet kapott és a csendőröket botokkal kezdte ütlegelni. Erre a csendőrök önvédelemből fegyvert használtak, minek következtében halálos sebet kapott Koller János, akit haslövés ért, aki nemsokára meg is halt, Keller Illés, aki szintén haslövést és szurást kapott. Cselinak Mártonnak a lövések 5 ujját vitték el és állkapasát zúzták szét. Rhoein János arcán sérült meg. Rajtuk kívül még néhányan sebesültek meg könnyebben.

A községi hatóság, a bíróság és a hadbírószág ez ügyben a legszélesebb körű vizsgálatot indította meg.

SPORT

Nem jön az MTK Debrecenbe.

Megírta tegnap az Egyetértés, hogy az MTK felajánlotta vasárnap a debreczeni egyesületnek négy válogatott játékos nélküli első csapatát, ami még mindig tekintélyes játékerőt képvisel. A debreczeni egyesület örömmel fogadta az MTK ajánlását, hogy végre a bajnokságot Debreczenben üdvözölhessék. Ma aztán megérkezett az MTK telefon-értesítése, amely olyan horribilis feltételeket adott a debreczeni egyesületnek, amelyeket a debreczeni sport nem bír el. Ilyenformán az MTK vasárnapi vendégszerelése elmarad.

Az MTK vendégszerelésének elmaradásával a rendes bajnoki program kerül lebonyolításra. A DMTK a vasutas sporttelepen mérkőzik a Ny. Törökcsapatával, míg a nagyerdei sporttelepen a DEAC mérkőzik a BUSE csapatával. A DEAC-BUSE mérkőzés után a DTE játszik barátságos tréningmérkőzést a Gazdasági Akadémia csapatával.

Kerületi vacsora. A futballkerület vezetősége és az egyesületi vezetőkkel hozzatartozóikkal együtt kedélyes összejövetelt tartottak tegnap este a Gambrinus külön termében. Az összejövetel a legkellemesebb hangulatban folyt le.

Bajnoki mérkőzés. Budapestről jelentik: Zugló—VAC 1:1 (1:0). A kiesési zónában levő két csapat vasárnapról elmaradt mérkőzését ma játszotta le, amely heves küzdelem után az erőviszonyoknak megfelelően eldöntetlenül végződött. A vezető gólt a Zugló szerezte meg Sefcsik révén. Ettől kezdve óvatos játék folyt. A VAC mindkét félidőben fölényben volt, de a Zugló bravurosan védő kapusa a legveszedelmesebb labdát is ártalmatlanná tette. A kiegyenlítésnél mindkét csapat arra törekedett, hogy újabb gól ne essen, mert a megszerzett 1—1 ponttal minden valószínűség szerint eikerülték a kiesés veszélyét.

jelenség az új primadonna, — rokonszenves és igen tehetséges. Első fellépése biztos ígérete nagy sikereinek. A közönség a primadonna bemutatkozás ünnepi estélyén sem feledkezett meg kedvenceiről: a temperamentumos Kovács Terusról, az egészséges humoru Sósról s a mulatságos, vidám Markovitsról. Bárdonyi rekedtsége miatt szerepében a társulat egyik kardalosa, a fiatal Kovács Lajos ugrott be s énekelte Katona híres szépségét dalát. Kovács hangja mindenesetre feltűnt: alkalmas a képzésre s hamarosan igen jó tenorrrá fejlődhetik.

A közönség kedvence operettje, a „Sybill” kerül ma este színpadra bérletben, a címszerepben Kádár Böskevel, az ujonnan szerződött primadonnával, ki a tegnapi bemutatkozása alkalmából meleg sikert aratott.

Tisztviselő-estben megy szombaton Falli Leó gyönyörű zenéjű bájos „Pompadour” operettje.

Erdődi Lili megváltik a Csokonai-színháztól. A szintársulat kiválóan tehetséges drámai művésznője, a fiatal Erdődi Lili szerződése felbontását kérte, amennyiben nem óhajtotta eljátszani azokat a kisebb szerepeket, amelyeket a színház legközelebbi ujdonságaiban az igazgatóság neki kiosztott. Az igazgató teljesítette a művésznő kérését s felbontotta szerződését e hó 16-ával. Ezek szerint Erdődi Lili a Somlay Arthur vendégszerelése alkalmával színrekerülő Vasgyárosban lépne fel utoljára, — ugyanabban a darabban, amelyben bemutatkozott a debreczeni közönségnek. A művésznő elhatározása annyira komoly, hogy igazgatója nyilatkozatát már fel is terjesztette a Színész-Egyesülethez, s ily módon lehetővé tette, hogy még e szezonban elszerződhesen más társulathoz.

Az alapos kritika. Az egyik berlini délnben megjelenő lap március 29-iki számában részletes és kimerítő tudósítást közöl az új Reinhardt-színház megnyitójáról Bécsből. A lap tudósítója, aki cikkét teljes névvel szignálta s doktori címét sem tartotta titokban, pontosan beszámol a hatalmas sikerről, a válogatott élkelő publikumról, a tapsról és kihívásokról és arról, hogy Reinhardtot hány-szor hívták vasfüggöny elé. Mindez azért csodálatos, mert a Reinhardt-színház nem készült el a kellő időre és így a megnyitó előadást csak ápr. elsején tudták megtartani.

JÓ KALAP
Olesó **KALAP**
Divat **KALAP**
WERNER SÁNDOR uridivatüzletében Piac-u. 72

Tisztújítás a DTE futballszakosztályában. Ma este tartotta a DTE futball szakosztálya tisztújító ülését, amelyen a következő tisztikart választották meg. — Diszelnök: Létay Lajos. Társelnökök: Keiner Armin, Kardos Géza. Ügyvezető elnök: Nuszbaum Jenő. Alelnökök: Bach Jenő, Galambos Sándor, Kardos Dezső, Keiner József, Madár Ernő, Mittelmann Miksa. Futballigazgató: Römer Richárd. Főtítkár Weisz Béla. Intéző: Horváth Endre. Előadó: Kaczander Miksa. Ellenőr: Székely Andor. Megválasztottak ezenkívül 3 ellenőrt, jegyzőt, szertárost és 12 tagú igazgatótanácsot.

DKASE—DEAC szövetségi díjmérkőzés a nagyerdei pályán vasárnap délelőtt fog megtartatni, Szabó Kálmán bíraskodása mellett, 10 órai kezdettel.

A DKASE ifj. és I. b) játékosait felhívom, hogy szombat este a Royal étteremben levő klubhelyiségünkben jelenjenek meg 7 órára. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

17,500 koronával emelkedett a buza ára.

Budapest, április 3. A mai terménytőzsdén az irányzat szilárdabb. Különösen buzában mutatkozott emelkedés, az árakat 17,500 koronával emelték. 76 kilós tiszavidéki buza 315—17 és fél, egyéb 312 és fél—315, 79 kilós tiszavidéki buza 322 és fél—25, egyéb 320—22 és fél, a többi cikkek változatlanok.

Csak kevés üzlet volt a magánforgalomban.

Budapest, április 3. A kasszánap miatt csekély üzlet jött létre. A hetipénz olcsóbbodása következtében a hangulat javul. M. hitel 375—40, O. hitel 250, Hazai bank 300, Ker. bank 1700—725, Pesti hazai 5425, Salgó 800—805, Kőszén 3750, Rima 185—90, Schlick 102, Danubius 4675, Cukor 3900—950, Mezőcukor 330, Georgia 630, Spodium 295, Mefter 440.

Ferencvárosi sertésjelentés. Budapest, április 3. Felhajtás 840 darab. Árak: könnyű 21—25,000, közép 22—21,000, nehéz 22,500—25,000.

A korona 0.00771²

Zürich, április 3. Berlin 123, Hollandia 211.35, Newyork 573, London 2465, Páris 3400, Milánó 2525, Brüsszel 2800 és hétnyolcad, Prága 1700, Budapest 77 és fél, Belgrád 705, Bukarest 295, Bécs 80 és ötnyolcad, Szófia 410.

A devizaközpont ártolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Blads)
Dollár	76000 K	73300 K
Angol font	326400 K	326400 K
Hollandi forint	27900 K	23800 K
Francia frank	4625 K	4360 K
Svéd frank	13220 K	13620 K
Léva	540 K	560 K
Cseh korona	2245 K	2390 K
Lét	390 K	410 K
Lira	3365 K	3475 K
Dinár	930 K	965 K
Német márka	940 K	975 K
Lengyel márka	— K	005 K
Osztrák korona	10655 K	10985 K
Napoleon arany	264400 K	— K
Dán korona	12660 K	12900 K
Norvég korona	10370 K	10700 K
Svéd korona	19900 K	20500 K
Belga frank	3800 K	3950 K

100 takarékkorona 112 papirkorona.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

5848—5910/924. II.

Árverési hirdetmény.

A Tisza jobb partján levő füzeses terület bérbeadására.

Debreczen város tulajdonát képező s a Tisza jobb partján Tiszadorogma határában levő füzeses terület f. évi április hó 12. napján d. e. 9 órakor a városháza kistanácsstermében megtartandó új nyilvános árverésen hat évi időtartamra hasznóbérbe fog adatni. Utóajánlatnak helye nincs.

Árverési feltételek a tanács gazdasági ügyosztályban, Városháza I. emelet, 26. sz. megtekinthetők.

Debreczen, 1924. március 31.

Városi Tanács.

Hölgyek figyelmébe!

Van szerencsém értesíteni a hölgyközönséget, hogy az „Amerikai női divatteremben“ elsőrendű franciaruhák készítését vállaljuk, mivel egy budapesti szabónéval társultam. A legkényesebb hölgyek igényeit is a legszolidabb árak mellett is ki tudjuk elégíteni.

Csapó-utca 1., I. em.

Szíves pártfogásukat kérjük

WIEDER LEOPOLD ÉS ENTEN.

Harisnya különlegességekminden lépésben **LANTOS Csipkeáruház** meglepő olcsón **KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.****Üvegcsiszolás, tükörfoncsorolás, furás és régi tükörök újra öntését legolcsóbban elvállalja**

Debreczeni Üvegcsiszoló és Tükörárugyár

ROTTMANN, Debreczen, Csapó-utca 19.

Telefon 13-01.

Telefon 13-01.

Használt tükörüveget veszek.

Péterfia-utca 42. szám

női és férfi szabó

TEGDES JÁNOS

Klikaudott árba 10%-ot kap.

Kli e hirdést felmutatja, a

női, mint férfi szövetekben.

a tavaszi újdonságok ugy

Megérkeztek**100 vagon**két éves, száraz **bükkhasáb****tűzifa** a Közraktártelepéről

kisebb, nagyobb tételben

maximális árban**eladó.**

Értekezhetni az Erdélyi Tűzifa

behozatali R.-t.-gal Fűrdő-u.

2. szám. Telefon 10-93.

Békéig visszamenőleg

naponta pontosan

megtudhatja

díjtalanul e lap kiadóhivatalában

hogyan jegyezték

Zürichben a magyar koronát.**Beköltözhető**

négy szobát, előszobát, konyhát,

nagy borpinóét, nagy udvart,

kertet kap, ha a Timár-utca 11.

számú házat megveszi.

Gazdálkodónak, iparosnak alkalmas.

Zománcos edények

klosiban és nagyban

ásó, kapa, lágyhuzal,**kerítésfontat****s az összes tavaszi cikkek****állandóan kaphatók****Sesztina Lajos**

vaskereskedésében

Plac-utca 23. sz. alatt.

Hölgyek figyelmébe!**A legújabb bécsi modellek**

megérkeztek

M. NAGY MIHÁLY hoz

Péterfia-utca 8.

Olcsóbb, mint bárhol!!**Női és férfi****kalap átalakítások**

a legpontosabban eszközölnetnek.

LISZT

kicsinyben is előnyös árban

kapható

Hortobágy-malom telepén**Mester-utca végén**

Ugyanott friss tengeri dara

és csirke-tengeri dara.

Női kalapokat

leggyorsabban fest, vasal,

alakít a **TURUL** Plac-u. 32.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

A város központján ujonnan építendő háromemeletes bérházban

négy szobás teljes lakások**és két szobás garzonlakások**

építési hozzájárulással előre kiadók.



Tervek és feltételek:

Fejér és Ritter

okleveles építésszek irodájában

(Simonffy-u. 7.) megtekinthetők

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK**INGYEN**

jár mindazoknak egy 10 szavas

apróhirdetés

akik április 1-től

lapunkra előfizetnek.

Előfizetés

havonta

K 20,000 és akkor

joga van

egyszer

egy díjmentes

hirdetést leadni

az Egyetértésbe**Ajánlat**

Kiadó

üzlethelyiség Czepléd-u. 18. szám. 499

Szabad

rendelkezés alatt álló szoba, konyha, mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Cim a kiadóban

Heneserek

plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik, léször matrácok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Halköz 8. Javítások jutányosáron. 162

Elsőrendű

kárpitos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 482

Berzékli

fényképészeti műterme

Ferencz József-ut 38. olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 483

Intelligens leány

fehérenemű ajurozást és hímzést jutányosan elvállal. Cim a kiadóba. 492

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat. zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 484

Halló!

Tollat veszek legmagasabb áron. Fischer Ferenc, Bethlen-u. 54. sz. 500

Széna, szalma

szecsának vágya és korpa kapható „Unió“ fatelepen, Ispótytelep 1. szám. 508

Hölgy kalapokat

legújabb divat kellékeimből rendelésre is készítek. Alakításokat olcsón vállalom. Ügyes kézi és tanuló leányt azonnal felveszek. Kalap terem Cserepes-u. 16. 502

Ha

könyv- és papíráru szükségletét oleson akarja fedezni, ne sajnálja a fáradságot

Mindenféle papíráru, üzleti és forgalmi adókönyvek nagy választékban**Alföldi könyv- és papírkereskedés****Batthyányi-utca 6.**

Könyvtárakat és egyes könyveket magas árban vásárolok.

Mindenféle

varrást vállalom uri háznál is. Jezerniczky né, női szabó. Baross-u. 66. 510

Elsőrendű, száraz**Parkét anyag**

állandóan raktáron

Ráhmer Sándor

mezőgazdasági gépraktárban

Debreczen, Plac-utca 43.

Telefon: 962.

A Pestszentlőrinci**Parkétyár R.-t.**

vezérképviselete.

Elsőrendű

szovátli oserép, kitűnő

oltott és darabos mész,

portland cement,

stukaturná, gipsz, el-

szigetelő és bőrlemez

bármily mennyiségben

a legolcsóbb napi áron

beszereshető

BARTHA

tűzifa-, szén- és építkezési

anyag telepén.

Gépráshoz értő

gyakorlattal bíró irodista felvétetik. Markus

Hatvan-u. 22. 511

Ügyes

kézi varróleányt felveszek azonnalra. Péterfia-u. 74. Baloldali lakás. 512

Eladók

virágcserepnek használható edények, üres ládák, cégtábla. Timár-u. 11. szám. 504

Eladó

topolyaháló, ebédlő,

konyhabutor, garderob

szekrény, fehérháló,

Schröber-ágy, Thonet-

garnitúr, klub-garnitúr

és több butorok.

Szécheuyi-n. 8. 513

ELADÓ

egy szép torontáli (kellm)

HENCSERTAKARÓ

Megtekinthető: Bálint Lajos

műbutorraktárban

Kossuth-u. 11.

Persa- és torontáli (kellm-)

szőnyegek megrendelhetők

Simon Róznál

Laktanya-u. 18.

SILBERSTEIN ÉS ADLER

posztókereskedésében szerezheti be legolcsóbban

tavaszi szövetkülönlegességeit

Kossuth-utca 2. szám. (Városháza épület.)

Üzletfelosztás miatt

a raktáron levő árúk, u. m. kartonok, szövetek, női, férfi és gyermekharisnyák, női és férfi fehérneműek, kötött és rövidárúk mélyen leszállított árban beszerezhetők

Kövér és Róth cégnél

Csapó-utca 37.

Burgundia sarok.

Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás

csak pár napig a

Kristályüveg áruházban

Szent-Anna-u. 6. — Minden még raktáron levő cikk beszerzési áron alól is! — Szerelőknek villanykörte bevásárlási alkalom.